

交换心得

当离开台湾的飞机轰轰起飞的时候,我才真正意识到我居然就要离开这个刚刚熟悉的地方,一个遍地是美食,步步为美景,处处都有浓浓人情味的宝岛。

每个交换生的 128 天都是独一无二的。没有谁可以重复别人的足迹。同样,你可以用自己的眼睛去看属于你自己的风景,用自己的双脚去踏遍这片充满灵气的土地。这些,都可以轻易的从网络上得到详尽的旅行攻略。

我更想谈谈的是我在台湾交换的学校,我的第二母校-----国立东华大学。

9 月 15 日下午 2 点,我刚出机场,就看到国际处的章菊芬老师举着“国立东华大学”的牌子,俯身站在栏杆前,那笑容仿佛是一阵暖风,将我心中的紧张不安一扫而空。将我们安排好以后,菊芬姐就安排义工带我们去换新台币和购买电话卡。然后就等待所有的交换生的到来。从早上开始,他们就来到桃园机场,这多少个小时,菊芬姐的笑容却一直这样的亲切,这样的温暖人心。

东华大学在花莲县的寿丰乡,我们一路从客运换乘火车再换乘客运,票都是由义工先帮我们购买。我们的行李很多,义工们主动的帮我们提行李。这些温暖的举动都让我对未来的一个学期的生活充满了信心。

这一路颠簸,抵达东华的时候就已经是晚上九点。我们被分到各自的宿舍楼。我所在的宿舍楼是涵星一莊,同时每人发一个文件袋,里面就是各种事情的详细说明。宿舍舍管带我到我的寝室,宿舍环境很好,四人间,独立卫浴。学校借给我们整套的床上用品,非常舒适。而且还自带网络,只要有网线就可以联网。

并不是所有的台湾同学都是热情的,所以不要对你所遇到的每个人都期望那么高,不是谁都会很友善很积极的与你交流。而且每个人都有不同的生活习惯和处事方式,我们作为交换生更要理解和尊重他们。当你的室友对你并不友好的时候,尽量及早的向国际处的老师提出申请调换宿舍,他们也并不是都可以给调换的。因为台湾高校面积大多偏小,宿舍有限,并不是所有学生都可以住宿的,他们大约 40% 的学生是没有办法住宿而要自己租房间住的。而他们牺牲自己学生的珍贵的住宿房间,给予我们交换生,就是希望我们多多的与台湾学生交流。我调换后的寝室,室友都非常的友好。她们都很照顾我,我们也常常一起聊天,她们也成为我在台湾最亲近的朋友。

第二天,就开始选课,而这也是最麻烦的一件事。交换生的特权就是可以全校,不限学院、系所、年级,不限先修课程自由选课。东华大学的最低要求是修两门课。东华的学生从大一开始就是学程制度,课程都是自己安排,他们驾轻就熟。如果有操作方面的问题,可以问一下室友,她们都会帮助你。但最难的是在茫茫的课程中我们到底如何选课?

我从我的经验来说明一下。因为我是在大三上学期去台湾交换的,而大三上学期是我所在专业课程比较多的一个学期。因此我的任务也比较重,我要修7门课,20个学分,另外我不想回来重修,因此我想尽可能将所有的课程都选到对应课程,以完成学分互认。

在来台之前,学校让我们进行选课,但其实那些选课可能是出于去年的参考,会有各种出入,所以还要到台湾学校后重新选课。当然那个可以作为参考依据。东华的选课制度非常的人性化,在两个周的时间内,先自主选课,然后试听课程,确定选本课后找任课老师签字同意,再给所在系所的助理进行确认,输入系统,就完成选课。如果期中发现自己负荷太重,可以在期中考试前退选。

我在华工所在专业是广告学,所以我就先把与我专业相关的系所的课程先大体浏览一遍。因为广告学涉及的面比较广,因此我看了企业管理、国际企业管理、华语文学系、艺术创意产业学系等专业的课程都看了一遍,发现有不少与我本专业类似的课程,脑中忽然凌乱了,这么多,要怎么选呢?

首先,先把自己本专业课程写在纸的一边,另一边写每门课可以兑换学分的课程,按照我的选择,我的一门本专业课程都有1-3门不等的课程可以予以兑换。但不管怎么排课,都会出现想选的课程在同一时间段出现的情况,让我纠结不已。这岂不是意味着一定要放弃一门课的兑换学分?我不想放弃,于是我不断地试,后来我发现了一个很不错的办法,就是从选课系统的“星期”一栏开始安排自己的课程。这样就非常的条理清楚,而且可以通过输入关键字获得你想要的课程。

我在通识课程中找到一门可以兑换学分的课程—现代企业管理。通过询问教导员,通识课程也可以兑换专业课学分,但是最好是在必修真的没有办法完成的时候。当然,在你查完课程的时候,不仅仅是根据名字选择课程,你可以点击进入教学大纲,看看任课老师是如何定义她的课程目标的,与你本课程的老师的想法是否大体相似。

在查课的时候,我发现一些非常好玩的课程,比如陶艺制作、琉璃制作、原住民文化、摄影、摄像、田野调查等有趣的课程,实在是按捺不住自己的兴趣,尽管在已经选了7门课的基础上,我还是选了陶艺制作这个我一直向往的课程。

几个小时的排课,终于完成了所有的初步排程,而且还很幸运的所有课程都集中在了周一至周四,从周五开始,我就可以开始自己的宝岛之旅。然后就把电子课程兑换单发给华工的教务员,她审查后同意了我的选课。然后我进行试听课程,老师各有各的特性,最后我还是选择了这八门课程。

当然,作为交换生像我这样选8门课的确不多,但是因为我有自己的目标,我是带着来学习的心态来交换的,而且不想重修;同时,我所交换的东华大学与我本专业的很多课程相似度比较大,可以找到能兑换学分的课程。而且只要合理安排好时间,是可以做到学习与旅游两不误的。